

扩规模、上水平,提高综合竞争能力和市场话语权。

在促进传统产业有中生新的同时,河北省财政还积极发挥财政宏观调控职能,积极有效化解全省钢铁、水泥、平板玻璃等行业产能严重过剩,全力推动经济转型和产业结构调整。按照省委八届六次全会“消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批”的要求,将进一步细化过剩产能化解方案,综合运用市场、法律、行政、标准等手段,倒逼不达标产能退出市场,提前一年完成“十二五”落后产能淘汰任务。同时,各级财政部门将大力支持全省统筹推进结构减排、工程减排和管理减排,实施能效提升工程,建立“千家企业”能耗管理体系,在政府投资建设领域强制执行绿色建筑标准。

着眼无中生有, 加快培育壮大战略性新兴产业

位于石家庄经济技术开发区的河北四方通信设备有限公司,10年前还是个小型商贸企业,如今已成为国内最大的光纤活动连接器生产商,占有

国内18.6%的市场份额,产品大量应用在航天通信、高速铁路专网、高速公路等领域。注重自主创新是四方通信公司飞速发展的一大法宝,其中多项研发得到了财政资金的有力支持。翻开省财政厅制定的创新能力建设项目汇总表,首先看到的就是四方通信的无源光通信连接技术工程实验室项目,目前,省财政投入扶持资金200万元。200万元对一家企业而言可能不算多,但体现了财政资金的导向,尤其对正处于快速成长期的企业,其激励作用不可小觑。要实现产业无中生有,最根本的就是要提高企业自主创新能力。据统计,2013年,省财政厅共筹措专项资金5600万元,重点支持了28个企业创新能力建设项目。

同时,为加大对战略性新兴产业的支持力度,河北省从2012年开始设立战略性新兴产业专项资金,省财政每年安排10亿元,专项用于支持战略性新兴产业关键技术研发、高新技术成果产业化、创新能力建设、重点应用示范、高成长性企业培育、重大龙头项目引进、产业创新发展以及区域集聚发展等工

作。2013年,省级财政预算安排了央企进冀及战略性新兴产业、现代物流业发展专项资金共计16亿元。同时,省财政厅联合省发展改革委相继出台《河北省战略性新兴产业专项资金管理办法》、《河北省现代物流业发展专项资金暂行管理办法》、《河北省央企进冀专项资金管理暂行办法》,着力发展市场潜力大、产业基础好、带动作用强的行业,加快形成支柱产业,突出科技创新和新兴产业发展,加快转变经济发展方式。

此外,省财政还进一步优化支出结构,充分考虑地理区位、产业基础、资源禀赋等比较优势,全面落实省委、省政府出台的一系列政策措施,大力推进环首都经济圈、沿海经济带和冀中南经济区建设,促进高新技术产业和新兴服务业在环首都地区和省辖中心城市加快发展,推动先进制造业特别是重化工业向沿海地区转移、向资源优势明显的地区或市场中心区聚集,通过优惠财政扶持政策支持冀中南经济区大力发展先进制造业和县域特色产业,努力形成分工明确、优势互补、各具特色、协调发展的产业格局。□

【图片新闻】



国库集中支付电子化管理 座谈会召开

继国库集中支付电子化座谈会重庆片会之后,财政部国库司又于2月20日在北京召开片会。来自全国14个省(自治区、直辖市、计划单列市)财政厅(局)及人民银行的代表参加了会议。国库司翟钢司长作主题讲话,人民银行、公安部有关人员就技术问题向与会代表作了专题讲座。此次会议旨在统一思想、凝聚共识、交流探讨,确保今年年底前完成支付电子化管理在全国省级的实施。

(本刊记者 摄影报道)